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ВСТУП 
 

Система пожежної безпеки - це комплекс організаційних заходів і тех-

нічних засобів, спрямованих на запобігання пожежі та збиткам від неї. 
 

“Забезпечення пожежної безпеки та захист населення і територій від 

надзвичайних ситуацій є невід’ємною частиною державної діяльності щодо 

охорони життя та здоров’я людей, національного багатства і навколишнього 

середовища, а також є складовою частиною діяльності посадових осіб, праців-

ників підприємств, установ та організацій”. Ці положення відображають всю 

багатогранну роботу служби цивільного захисту. 
 

На даний період Україна переживає нелегкі часи. Найбільш відчутні 

економічні та політичні труднощі, які ведуть за собою основну частину різ-

них проблем. Але громадяни України повинні бути впевненні, що держава 

постійно турбується про їх життя та здоров’я, особливо у тому, щоб на на-

лежному рівні захистити від таких небезпечних явищ, як надзвичайні ситуації 

та катастрофи. 
 

Не дивлячись на цілий ряд об’єктивних і суб’єктивних факторів, які від-

чутно вплинули на протязі останніх років на організацію профілактики пожеж 

та пожежогасіння на території України, служба цивільного захисту завжди з 

доблестю виконує задачі, що покладені на неї вимоги Конституції України, 

Кодексу цивільного захисту. 
 

Упродовж 12 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 

215 пожеж, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищува-

лось або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних 

засобів. 
 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 22,7 млн грн. 
 

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 28,0 тис. грн. 
 

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 2 335 людей, у 

тому числі 350 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 
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млн грн. На об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 668 пожеж, з них 2 

547 – на підприємствах, в організаціях, закладах; 99 – у житловому секторі; 

22 – на інших об’єктах. Прямі збитки становлять 562 млн 783 тис. грн або 

25,6 % від загальної суми прямих збитків; побічні збитки становлять 966 млн 

483 тис. грн або 15,9 % від загальної суми побічних збитків. На цих об’єктах 

унаслідок пожеж загинуло 34 людини і 93 людини отримали травми. Стати-

стичні показники стану з пожежами в Україні за 2018 рік у порівнянні з 2017 

роком наведено в таблиці 1. 
 

Таблиця 1. Статистичний аналіз пожеж в Україні за 2017-2018 рр.  
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Незважаючи на зменшення кількості пожеж на 5,4 % у 2018 році порівня-

но з 2017 роком, упродовж останніх п’яти років їх кількість залишається знач-

ною та становить у середньому близько 77 тисяч пожеж на рік. Також спо-

стерігається стала тенденція до зростання збитків від пожеж. 
 

На рис. 1 наведені причини пожеж в будівлях з високим ступенем ризику.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 1. Причини пожеж в будівлях з високим ступенем ризику 
 
 

 

Пожежі у навчальних закладах до яких відносять школи, гімназії, ліцеї, 

коледжі, дошкільні навчальні заклади, вищи навчальні заклади завжди дуже 

небезпечні. Тому при повсякденному житті обов'язково треба враховувати й 

питання пожежної безпеки. 
 

В дипломній роботі проводився аналіз та перевірка протипожежного за-

хисту будівлі школи за результатами якої був складений припис. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ БУДІВЛІ ШКОЛИ 
 
 

 

1.1. Аналіз конструктивних і об'ємно-планувальних рішень будівлі 
 

КЗ «Гуляйпільська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» 

розташована в м. Гуляйполе на території площею 12000 м
2
, яка огороджена, та 

має 2 під’їзди до будівлі з вул. Спартаківська. З тильної сторони школи та лі-

воруч знаходяться житлові будинки. На території розташовані: головна будів-

ля навчального закладу, навчальна майстерня, гуртожиток, спортивний майда-

нчик. Проходи між будівлями вільні. 
 

Будівля Ш - образної форми. Основна частина будівлі 3 поверхова. Сту-

пень вогнетривкості школи - друга, загальна площа в плані – 2850 м
2
. Будинок 

без горища. Висота будинку на рівні перекриття 10 м. У будівлі розміщено 

навчальні класи, лабораторії, адміністративно-службові приміщення, спорти-

вні та актова зала зі сценою, їдальня. Розташування приміщень вказано на по-

верхових планах будівлі. 
 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та 

стелі в коридорах та кабінетах виконано з негорючих матеріалів. Не несучі пе-

регородки з гіпсобетону або шлакобетону товщиною 9 см. 
 

Перекриття між поверхами та покрівлею з багатопустотних залізобетон-

них плит. 
 

Крівля – плоска євро руберойд. 
 

У будівлі чотири сходові клітини, які з’єднують 1-2 та 1-3 поверхи. Вихід 

на покрівлю можливий з однієї сходовій клітини, розташованій ліворуч. По- 

жежних драбин з виходом на покрівлю не передбачено. 
 
 

 

1.2. Пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів, що застосо-

вуються в будівлі школи 
 

 При пожежах в навчальних закладах найбільшу небезпеку для людей, 
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особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечні для життя 

людини задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння мо-

жуть наступити за лічені хвилини. 
 

В будівлі широко застосовуються такі матеріали як древинноволокнисті 

плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман; деревина в різних ви- 
 

робах. Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і поліві-

нілхлоридних виробів, капронової вати, пенополіуретанові і склопластик являє 

собою велику небезпеку для життя, при виникненні пожежі і сприяє його шви-

дкому поширенню. 
 

Нижче приведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, застосову-

ваних в адміністративної будівлі, узятих з довідника А.Н. Баратова й А.Я. Ко-

роленко. 
 

Деревина соснова – горючий матеріал, використовуваний при виготов-

ленні меблів, дверей, конструкцій покриття. Температура запалення 241 °С. 

При горінні виділяється теплота до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрі-

вання джерел з температурою більш 100 °С. 
 

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовується для оброб-

ки приміщення, приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 – 496 

°С. особливу пожежонебезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких 

виділяється до 410900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). Розкла-

дання полістиролу починається вже при температурі близько 80 °С и значно 

прискорюється до 250-380 °С. До складу продуктів розкладання пластмаси, 

виготовленої на основі полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий 

водень, фосген. Полістирол володіє високою димоутворюючою здатністю. 
 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для виго-

товлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура запалення 390 °С, самозапалювання 454 – 495 °С. При го-

рінні виділяється до 20950 кДж/кг. При температурі вище 170 °С починається 
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розкладатися на хлористий вуглець окису і його двоокис. Кількість виділених 

речовин досягає 65 °С маси пластмаси, виготовленої на основі полівінілхлори-

ду. У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів 

виявлений фосген. 
 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від кон-

центрації пластифікаторів і інших добавок. 
 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців, при горінні виділяється до 31850 кДж/кг теплоти. 
 

При температурі вище 170 °С полімери на основі поліуретану починають 

розкладатися з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень (сини-

льна кислота) концентрація яких у повітрі при пожежі становить реальну небе-

зпеку для життя людей, а також окис двоокис вуглецю і вуглеводню. Макси-

мальне виділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при темпе-

ратурі 530-560 °С. У продуктах пиролизу і горіння антипірованих поліуретанів 

виявлені фосфорвміщуючі речовини, ще більш токсичні, чим окис вуглецю ці-

аністого водню. 
 

При розкладанні поліуретану при температурі 800 °С з продувкою пові-

трям виділяється диму близько 30 % його маси і 65 % газів. 
 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин 

у повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі конце-

нтрації по санітарних вимогах, відповідно складає 1 г/м
3
: двоокис азоту – 0,24 

 

– 0,005; хлористий водень – 1,5 і 0,005; окис вуглецю 3 і 0,2. В умовах пожежі 

концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки разів переви- 
 

щувати зазначені величини, що і скорочує безпечний час перебування людини 

в палаючому будинку. 
 

Варто також знати, що продукти горіння і розкладання полімерних мате-

ріалів, впливають на пожежну техніку, виводять неї з ладу, а також значно 
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знижують стійкість повітряно-механічної піни. 
 
 

 

1.3. Аналіз можливих джерел запалення характерних для будівлі школи 
 

Для запалювання горючого середовища на ділянці джерела запалювання 

повинні обладати визначеною енергією, температурою та часом дії. Джерела-

ми запалювання (ДЗ) можуть бути: 
 

* розряди атмосферної електрики; 
 

* електричні дуги (іскри); 
 

* механічні (фрікційні) іскри (іскри від ударів та тертя); 
 

* іскри розрядів статичногї електрики; 
 

* нагріті до високих температур окремі вузли та поверхні техно- 
 

логічного обладнання, які контактують з горючими речовинами і ма-

теріалами; 
 

Електричні іскри можуть виникнути при короткому замиканні (КЗ); при 

іскрінні електрообладнання, при проведенні зварювальних робіт, при плав-

лінні електродів ламп розжарювання в результаті руйнування колб. 
 

Краплі металу, які виникають при КЗ електродротів і плавлінні нитки 

ламп розжарювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварюванні досяга-

ють 5 мм. Температура крапель металу збільшує температуру плавління мета-

лу і, наприклад, для алюмінія досягає 2500 
0
С. Для визначення запалювальної 

спроможності крапель металу визначають кількість теплоти, яку вони спро-

можні віддавати ГС при охолодженні до температури самоспалахування цього 

горючого середовища. При цьому, необхідно враховувати, що частина теплоти 

за час польоту іскри втрачається на кристалізацію метала і нагрівання навко-

лишнього повітря. Тому температура краплі металу знижується. 
 

Велику пожежну небезпеку можуть являти іскри, які можуть виникати в 

результаті ударів крильчатки о корпус вентилятора системи вентиляції. 
 

При ударах твердих тіл, в результаті яких виникають іскри, швидкість 
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відносного переміщення, як правило, не перебільшує 15-20 м/с. Зі збільшенням 

енергії стикання запалююча спроможність фрікційних іскр зростає. Іскри при 

стиканні тевердих тіл мають енергію близько 1000 Дж, а при роботі з іншими 

інструментами (гаєчні ключі, торцові ключі и т.п.) не перебільшує 100 Дж. 
 

Продукти горіння і полум'я можуть поширюватися по горизонталі і вер-

тикалі через дверні, віконні і технологічні прорізи, ліфтові шахти, сходові клі-

тки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Вологість речовин і матеріалів 
 

у будівлях навчальних закладів складає звичайно 8–12%, що також сприяє 

швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим особли- 
 

во інтенсивно поширюється по вертикалі, чим обумовлюється швидке задим-

лення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення вог-

ню: усередині підвісних стель, під знімними підлогами (фальшпідлогами) і т.п. 

 

 

В будівлі школи розвиток пожеж і його небезпечних факторів можливо 

по сходових клітках, що приведе до задимлення всіх поверхів за короткий 

проміжок часу; внаслідок аерації під дією гравітаційних сил зидимлюються 

приміщення, розташовані вище нейтральної зони, і особливо коридори. Шляхи 

евакуації можуть виявитися в зоні високого задимлення при високій концент- 
 

рації диму. При сильному задимленні коридорів прохід людей стає неможли-

вим, а при видаленні диму з палаючого поверху через вікно відбувається небе-

зпечне для життя людей задимлення розташованих вище поверхів. Гасіння 

пожеж вимагає залучення великої кількості пожежних підрозділів, спеціаль-

ного устаткування і техніки. 

 
 
 

 

1.4. Аналіз можливості утворення горючого середовища у будівлі школи 
 

У залежності від конструктивних, об'ємно-планувальних рішень. кілько-

сті пожежного завантаження будь-яка будівля і спорудження має визначену 
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пожежну небезпеку. 
 

Пожежонебезпека навчальних закладів обумовлюється наявністю великої 

кількості пальних матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів по-

ширення пожежі, а також великої кількості людей, які знаходяться в будівлі. 
 

З усіх причин пожежі найбільша кількість приходиться на необережне 

звертання з вогнем і електроустаткуванням (електричні побутові прилади), що 
 

є діяльністю людини. 
 

В будівлях навчальних закладів найбільш ймовірними шляхами поширен-

ня продуктів горіння будуть коридори, сходові клітки, системи вентиляції 

прорізи в місцях прокладки інженерних мереж. 
 

Усе це в комплексі підвищує пожежну небезпеку даних будівель, крім 

цього необхідно враховувати, що в таких випадках відсутність вікон із приям-

ками приведе до підвищення температури на пожежі й у випадку невідповід-

ності протипожежних перешкод вимогам пожежної безпеки, їхнього руйну-

вання, що приведе до поширення пожежі. 
 

На підставі вищевикладеного, можна зробити висновок: що пожежі в 

будівлях навчальних закладів можуть нанести не тільки великий матеріальний 

збиток, але і привести до загибелі людей. 
 

Виходячи з даного аналізу пожежної небезпеки, виходячи з умови, що 

дана будівля експлуатується й насьогодні, в даній роботі з метою встановлення 

дійсного рівня пожежної безпеки, необхідно провести перевірку протипожеж-

ного стану будівлі гімназії будівлі і розробити комплекс протипожежних захо-

дів, що забезпечують пожежну безпеку. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. ПЕРЕВІРКА СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ БУДІВЛІ ШКОЛИ 
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2.1 Перевірка генерального плану 
 

Розміщення будівлі повинне відповідати успішному маневруванню поже-

жних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з од-

ного будинку на інше і на суміжні об'єкти. Проїзди і пішохідні шляхи повинні 

забезпечувати можливість проїзду пожежних машин до будівель, зокрема з 

вбудовано-прибудованими приміщеннями, і доступ пожежних з автодрабин 

або автопідйомників в будь-яке приміщення. 
 

При плануванні ділянки та розміщенні на ній будівлі необхідно забезпе-

чити можливість проїзду пожежних машин до будинків згідно з вимогами ДБН 

360-92* . 
 

Результати перевірки відповідності розміщення будівлі школи зведено до 

табл. 2.1. 
 

Таблиця 2.1.Результати перевірки відповідності розміщення будівлі школи 
 

 №         
Вимагається за 

Посилан- 
Висно-  

п/ 
 Що перевіряється  Існує ня на но-    

НАПБ вок  
п 

        
рми             

 1     2   3 4 5 6  

 1.   Протипожежний ро- 22 м Мінімальна відс- Додаток Відпо- 

    зрив між будівлею   тань між будин- 3.1, п. 1* відає 

    школи і найближче   ками II ступеню ДБН В   

    розміщеним житло-   вогнестійкості та 360-92**   

    вим будинком.   ІІІ ступеню вог-    

           нестійкості (жит-    

           ловий будинок)    

           повинна бути не    

           менше 8 м.    

 2.   Під'їзди до будівлі. З усіх Необхідно забез- Додаток Відпо- 

         сторін. печувати можли- 3.1, п. 2* відає 

         Зі сто- вість проїзду по- ДБН В   

         рони жежних машин до 360-92**   

         фасаду житлових і гро-    

         перед- мадських буді-    

         бачено вель і доступ ря-    

         відкри- тувальників з ав-    

         тий тодрабин або ав-    
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№   
Вимагається за 

Посилан- 
Висно- 

п/ Що перевіряється Існує ня на но- 
НАПБ вок 

п 
  

рми     

1 2 3 4 5 6 

  майдан- топідйомників в   

  чик. будь-яке примі-   

   щення.   

3. Ширина проїздів. 5 м Ширина проїзду Додаток Відпо- 

   повинна бути не 3.1, п. 2* відає 

   менше 3,5 м. ДБН В  

    360-92**  

4. Відстань від доріг із 9 м і бі- Від краю проїзду Додаток Відпо- 

 твердим покриттям льше до стіни будинків 3.1, п. 2* відає 

 до будівлі школи  висотою до 9 по- ДБН В  

   верхів повинне 360-92**  

   бути відстань 6 –   

   8 м   

5. Покриття проїздів. Ас- Пiд'їзди до буди- п. 2.7 Відпо- 

  фальт. нкiв повиннi мати ДБН В відає 

   тверде покриття. 360-92**  

6. Площа майданчиків 1250 м
2 

На земельній ді- п. 2.2 Відпо- 
 перед входами (ви-  лянці школи слід ДБН В відає 

 ходами).  передбачати май- 360-92**  

   данчики перед   

   входами і вихо-   

   дами із розрахун-   

   ку на одне місце в   

   залі – 0,2 м
2
 (222   

   м
2
).    

Розташування будівлі школи відповідає протипожежним вимогам дію-

чих нормативних актів з питань пожежної безпеки. 

 

 

2.2. Перевірка відповідності конструктивних елементів 
 

протипожежним вимогам 
 

При проведенні перевірки звіряється фактичний ступінь вогнестійкості з 

вимогами певних нормативних документів. Головна умова правильного 

визначення ступеня вогнестійкості складається в: 
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П
о

ф   П
о

тр 
 

де П
о
ф - фактичний ступінь вогнестійкості; 

П
о
тр – необхідний ступінь вогнестійкості. 

Таблиця 2.2. – Перевірка ступеня вогнестійкості 
 

Найменування Потріб М
в
в, М

р
в, Нормативний М

в
ф, М

р
ф, Факти 

конструкцій ний хв см документ хв см чний 

 ступінь      ступі 

 вогнест      нь 

 ійкості      вогне 

       стійко 

       сті 

Зовнішні й ІІ REI М0 ДБН В. 1.1–7: REI М0 I 
внутрішні  120  2016 л. 2.17 300  відпо 

капітальні стіни    таб.4   в. 

з силікатної        

пустотілої цегли        

товщиною 510        

мм        

Перегородки ІІ EI 15  ДБН В. 1.1–7: EI М0 I 
кам'яні,   М0 2016 л. 2.17 180  відпо 

товщиною 380    таб.4   в. 

мм        

Міжповерхові ІІ REI М0 ДБН В. 1.1–7: REI М0 ІІ 
перекриття  45  2016 л. 2.17 120  відпо 

збірні з/б багато    таб.4   в. 

пустотні панелі        

по збірним з/б        

балкам        

Покрівля зі ІІ RE 15 М0 ДБН В. 1.1–7: RE М0 ІІ 
збірних з/б    2016 л. 2.17 120  відпо 

ребристих    таб.4   в. 

панелей марки        

ПНС        

Сходи з бетону. ІІ R 60 М0 ДБН В. 1.1–7: R 60 М0 ІІ 
Ширина 160    2016 л. 2.17   відпо 

мм, відстань до    таб.4   в. 

осі арматур 40        

мм        
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2.3. Перевірка планувальних рішень будівлі школи 
 

У нормативної документації визначено, що кожен об'єкт повинний мати 

таке об’ємно-планувальне і технічне виконання, щоб евакуація людей з нього 

була закінчена до настання гранично припустимих значень небезпечних фак-

торів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпечений захист людей в 

об'єкті. З цією метою зробимо перевірку планувальних рішень, результати якої 

приведені в таблиці 2.3. 
 

Таблиця 2.3 – Результати перевірки планувальних рішень 
 

№ 
  Передбачено 

Вимагається за 
Поси- 

Ви- 
Що перевіряється документаці- лання на 

з/п нормами  сновок   
єю 

 
норми         

1  2  3  4   5 6 

1 Ізоляція підвальних         

 поверхів будівлі :         

 – вогнестійкість Запроекто- Вимагається за Т. 4 Відпо- 

 перекриття над цо- вано перек- нормами перек- ДБН відає 

 кольним поверхом і риття зі  збі- риття з межею В.1.1–7:  

 підвалом рного залізо- вогнестійкості  2016  

   бетону не менш REI45    

 – наявність  відок- Запроекто- Допускається    

 ремленого виходу з вано 1  відо- передбачати    

 підвалу кремлений один евакуацій- п.5.13 Відпо- 

   вихід з  під- ний вихід із ДБН відає 

   валу  приміщень  пло- В.1.1–7:  

     щею не більше 2016  

     300 кв. м. розта-   

     шованих в цоко-   

     льних,   підваль-   

     них, підземних   

     поверхах, якщо   

     кількість людей,   

     які постійно зна-   

     ходяться в ньому   

     не  перевищує 5   

     осіб.      
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2 Ізоляція будівлі: Запроекто-  За нормами  ви- т. 4 Відпо- 

 – вогнестійкість вані пустотні магаються  пере- ДБН відає 

 перекриттів  з/б плити криття з межею В.1.1–7–  

     h=220 мм  вогнестійкості 2016  

        не менш 0.75 год   

 – наявність виходів Вихід на по- При   визначенні п.6.13 Відпо- 

 на покриття  криття є  необхідної кіль- ДБН відає 

        кості числа ви- В.1.1–7:  

        ходів на покрит- 2016  

        тя,  які  вимага-   

        ються, допуска-   

        ється роти  по-   

        жети також інші   

        зовнішні сходи,   

        що мають  вихід   

        на покриття    

 – вогнестійкість  і запроектова- В протипожеж- т.2 Відпо- 

 розміри дверей, що ні двері глу- них стінах 2–го ДБН відає 

 ведуть на покриття хі,  що обла- типу повинні бу- В.1.1–7:  

     городжені з ти двері 2–го ти- 2016  

     двох боків пу з межею вог-   

     пластиком з нестійкості не   

     межею вог- менш ЕІ30    

     нестійкості         

     не  менш  0.6        

     год. І  розмі-        

     ром 0.82 м         

3 Ізоляція сходових Запроекто-  Для евакуації Т. 5 Відпо- 

 кліток від інших вана сходова людей з будівлі ДБН відає 

 приміщень будівлі клітка 2–го передбачають В.1.1–7:  

     типу   сходові клітки 2– 2016  

        го типу     

4 Розміщення спор- Спортивний  Спортивни зали п. 3.22.  

 тивної зали  зал  на  1-му розташовуються ДБН  

     поверху  не вище 2-го по- в.2.2.9-  

        верху.    2009  
 

 Висновок. Результати перевірки показали, що об’ємно-планувальні рі- 

шення відповідають встановленим вимогам.  
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2.4. Перевірка стану шляхів евакуації 
 

Евакуація людей під час пожежі - вимушене переміщування людей із зо-

ни можливого впливу небезпечних чинників пожежі. Безпечна евакуація лю-

дей при пожежі – одна з найважливіших умов збереження життя людей при 

пожежі. І від того, в якому стані знаходяться шляхи евакуювання і евакуюва-

льні виходи, перш за усе, вона залежить. 
 

Евакуаційний вихід - вихід із будівлі або споруди безпосередньо назовні, 
 

а також вихід із приміщення до коридору чи сходової клітки безпосередньо 

або через суміжне приміщення. Для більш детального дослідження чи є вихід 

евакуювальним, будівельні норми зазначають наступне - виходи відносяться 

до евакуаційних, якщо вони ведуть із приміщень: 
 

а) першого поверху - назовні безпосередньо або через коридор, вести- 
 

бюль (фойє), сходову клітку; 
 

б) будь-якого надземного поверху, крім першого: через коридор, хол, 

фойє до сходової клітки або зовнішніх відкритих сходів; безпосередньо до 

сходової клітки або зовнішніх відкритих сходів; 
 

в) у сусіднє приміщення на тому ж поверху, яке забезпечено виходами, 

вказаними в підпунктах а) та б), за винятком випадків, обумовлених нормати-

вними документами; 
 

г) цокольного, підвального, підземного поверхів - назовні безпосередньо, 

через сходову клітку або через коридор, який веде до сходової клітки, що має 

вихід назовні безпосередньо або ізольований від вище розташованих поверхів. 
 

Припускається: 
 

- евакуаційні виходи з цокольних, підвальних та підземних поверхів пе-

редбачати через загальні сходові клітки з окремим виходом назовні, який відо-

кремлюється від іншої частини сходової клітки суцільною протипожежною 

перегородкою 1-го типу на висоту одного поверху; 
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- евакуаційні виходи із фойє, гардеробних, приміщень для паління та са-

нітарних вузлів, що розташовані у цокольних, підвальних та підземних повер-

хах будинків громадського призначення, передбачати у вестибюль (фойє), ко-

ридор першого поверху по окремих внутрішніх відкритих сходах. 
 

Шлях евакуювання - шлях до евакуаційного виходу з будь-якої точки 

приміщення, будівлі або споруди. 
 

Документ, у якому вказано шляхи евакуювання та евакуювальні виходи, 

визначено правила поведінки людей, а також порядок і послідовність дій об-

слуговуючого персоналу на об’єкті в разі виникнення пожежі називається пла-

ном евакуювання під час пожежі. 
 

Для успішної евакуації необхідно враховувати наявність аварійного та 

евакуювального освітлення. Евакуаційні виходи повинні бути розосереджени-

ми. 
 

Необхідно враховувати, що у звичайних умовах рух всередині будівлі 

визначається розумною волею та бажанням людей. При цьому на пожежі про-

цес евакуювання починається практично одночасно та має чітку спрямованість 

- усі направляються до виходів. Як результат такого одночасного й орієнтова-

ного руху, та внаслідок обмеженої пропускної здатності евакуаційних шляхів 

та виходів утворюються великі щільності людських потоків. 
 

Крім цього необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть 

впливати небезпечні фактори пожежі: 
 

- полум'я та іскри; 
 

- підвищена температура навколишнього середовища; 
 

- токсичні продукти горіння та термічного розкладення; 
 

- дим; 
 

- знижена концентрація кисню. 
 

Результати перевірки відповідності евакуаційних виходів та шляхів ева-

куації зведені до табл. 2.4. 
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Таблиця 2.4. Результати перевірки відповідності евакуаційних виходів 

та шляхів евакуації протипожежним вимогам будівельних норм 
 

  
№ 

 
Що переві- 

    Посилан- Ви- 
    Існує Вимагається за НАПБ ня на но- сно-   п/п  ряється  

       
рми вок            

 1   2   3 4 5 6 

 1.  Наявність  Безпосере- Виходи відносяться п.5.9 а) Від- 

    евакуацій-  дньо назо- до евакуаційних, як- ДБН пові- 

    них виходів  вні 3 вихо- що вони ведуть із В.1.1-7: дає 

    з першого  да. приміщень першого 2016   

    поверху.    поверху - назовні    

          безпосередньо або    

          через коридор, сходо-    

          ву клітку.    

 2.  Наявність  В сходові Виходи відносяться п.5.9 б) Від- 

    евакуацій-  клітки 3 до евакуаційних, як- ДБН пові- 

    них виходів  виходи. що вони ведуть із В.1.1-7: дає 

    з 2 поверху.    приміщень будь- 2016   

          якого надземного по-    

          верху, крім першого:    

          через коридор, хол,    

          фойє до сходової клі-    

          тки або зовнішніх ві-    

          дкритих сходів; без-    

          посередньо до сходо-    

          вої клітки або зовні-    

          шніх відкритих схо-    

          дів.    

 3.  Наявність  1 вихід Виходи відносяться п.5.9 г) Не ві- 

    евакуюваль-  безпосере- до евакуаційних, як- ДБН дпо- 

    них виходів  дньо назо- що вони ведуть із В.1.1-7: відає 

    з підвально-  вні. приміщень цокольно- 2016   

    го поверху.    го, підвального, пі-    

          дземного поверхів на-    

          зовні безпосередньо,    

          через сходову клітку    

          або через коридор,    

          який веде до сходової    

          клітки, що має вихід    
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№ 

 
Що переві- 

      Посилан- Ви- 
     Існує Вимагається за НАПБ ня на но- сно-    п/п  ряється  

          
рми вок               

  1  2    3 4 5 6 

           назовні безпосеред-    

           ньо або ізольований    

           від вищерозташова-    

           них поверхів.    

  4.  Наявність  Є виходи Виходи відносяться п.5.9 в) Від- 

     евакуацій-  через су- до евакуаційних, як- ДБН пові- 

     них виходів  міжні при- що вони ведуть із В.1.1-7: дає 

     із примі-  міщення. приміщень у сусіднє 2016   

     щень.     приміщення на тому    

           ж поверсі, яке забез-    

           печено евакуюваль-    

           ними виходами, за    

           винятком випадків,    

           обумовлених НД.    

  5.  Вид дверей  Передба- Евакуаційні виходи п. 5.10 Від- 

     на евакуа-  чено роз- не влаштовуються ДБН пові- 

     ційних ви-  пашні две- через розсувні та під- В.1.1-7: дає 

     ходах.   рі. німально-опускні 2016   

           двері й ворота, двері,    

           що обертаються.    

  6.  Розосере-  Відстань Евакуаційні виходи п. 5.15 Від- 

     дженість  між еваку- повинні розташовува- ДБН пові- 

     евакуацій-  аційними тися розосереджено. В.1.1-7: дає 

     них виходів.  виходами Мінімальну відстань 2016   

         перевищує L (м) між найбільш    

         мінімально віддаленими один від    

         встановле- одного евакуаційни-    

         ну за НД. ми виходами з при-    

           міщення слід визна-    

           чати за емпіричною    

           формулою:    
                 

           L = 1,5   
П

 ,    

           де П - периметр при-    

           міщення (м).    

  7.  Висота ева-  Не менше Висота у просвіті п. 5.16 Від- 

     куювальних  2,0 м. евакуаційних виходів ДБН пові- 

     виходів.     (дверей) повинна бу- В.1.1-7: дає 
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№ 
Що переві- 

  Посилан- Ви- 

Існує Вимагається за НАПБ ня на но- сно- 
п/п ряється   

рми вок     

1 2 3 4 5 6 

   ти не меншою за 2,0 2016  

   м.   

8. Відкривання Двері відк- Двері евакуаційних п. 5.18 Від- 

 дверей ева- риваються виходів та двері на ДБН пові- 

 куаційних у напрямку шляхах евакуації по- В.1.1-7: дає 

 виходів. виходу. винні відчинятися у 2016  

   напрямку виходу лю-   

   дей з будівлі.   

9. Ширина ма- Передба- Ширина у просвіті п. 5.33 Від- 

 ршів сходів. чено 1,35 сходового маршу по- ДБН пові- 

  м. винна бути не мен- В.1.1-7: дає 

   шою за розрахункову 2016  

   та не меншою за ши-   

   рину евакуаційного   

   виходу (дверей) на   

   сходову клітку з по-   

   верху, на якому зна-   

   ходиться найбільша   

   кількість людей. При   

   цьому ширина сходо-   

   вого маршу не по-   

   винна бути меншою   

   за 1,0 м    

Евакуаційні виходи та шляхи евакуювання в основному відповідають 

протипожежним вимогам нормативних документів. 

 

 

2.5. Перевірка відповідності системи вентиляції та протидимного захисту 
 

Протидимний захист повинний забезпечувати безперешкодний шлях 

людей у перебігу часу, яке необхідне для евакуації з будівлі або їх знаходжен- 
 

 ня в будівлі в перебігу часу дії небезпечних факторів пожежі (дим і токсичні 

 продукти горіння). Дані перевірки наводимо в таблиці 2.5.    

    Таблиця 2.5. – Результати перевірки протидимного захисту будівлі школи 
           

 №  Що перевіряється  Передбачено Вимагається за Поси- Висно-  
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з/п    документаці- нормами   лання на вок 

    єю        норми  

1 2    3    4   5 6 

1 Необхідність             

 влаштування ди-           

 мовидаляючих си-           

 стем:             

 –  вікна  з  приям- Не запроек- В  кожній частині п.6.7 Не  від- 

 ками в підвальних товані в при- підвального по- ДБН повідає 

 приміщеннях  міщеннях  пі- верху з примі- В.1.1–7:  

    двального щеннями, в яких 2016  

    поверху  використовуються   

       або зберігаються   

       горючі речовини   

       та матеріали, слід   

       передбачати не   

       менш 2–х вікон з   

       приямками     

2 Конструктивне  Запроектова- Допускається  Пп 5.46,  

 рішення  сходової ні дверні  та проектувати з 5.47  

 клітки 2–го типу: віконні про- природним освіт- ДБН  

 –  наявність двер- різи  ленням    В.1.1–7:  

 них,  віконних та         2016 Відпо- 

 інших  прорізів у          відає 

 внутрішніх  стінах           

 сходової клітки            

 –  наявність вихо- Запроекто- Сходові  клітки, 5.9 Відпо- 

 ду з сходової клі- ваний вихід шо не задимлю- ДБН відає 

 тки безпосередньо безпосеред- ються повинні ма- В.1.1-7:  

 назовні   ньо назовні ти виходи без- 2016  

       посередньо назов-   

       ні       
 
 
 
 
 
 

 

2.6. Перевірка роботи систем автоматичного протипожежного 

захисту бу-дівлі школи 
 

Автоматичних систем пожежогасіння та пожежна сигналізація в будинку 

не передбачено. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 20 шт. знаходяться 
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в коридорах, кабінетах фізики, хімії, комп’ютерних класах, майстерні, актово- 
 

му залі 
 

2.7. Перевірка відповідності мереж і споруд протипожежного водопоста- 
 

чання 
 

Велику роль в запобігання розповсюдженню пожежі має протипожежне 
 

водопостачання. Дані перевірки надані в таблиці 2.6. 
 

Таблиця 2.6 – Протипожежне водопостачання 
 

 №  Що перевіряється Передбачено Вимагається за Поси- Ви-  

 з/п      документаці- нормами   лання на сно-  

          єю        норми вок  

 1    2     3   4   5 6   

 1  Кількість вводів в Запроектова- При влаштуванні ДБН Не  

    будівлю    ні 2 вводи двох   або   більш В.2.5- від-  

          (два   200 вводів приєднання 64: 2012 пові-  

          мм) від одні- їх здійснюється до п. 9.5. дає  

          єї дільниці різних ділянок зо-     

          зовнішнього внішнього водо-     

          кільцевого гону         

          водогону          

 2  Система  внутріш- Запроектова- Систему  внутріш- ДБН Від-  

    нього протипо- на кільцевою ніх водопроводів В.2.5- пові-  

    жежного водопро-    холодної води 64: 2012 дає  

    воду       слід приймати кі- п.8.1    

             льцевою для за-     

             безпечення безпе-     

             рервної подачі во-     

             ди         

 3  Кількість  пожеж- Запроектова- Витрати води і кі- ДБН Від-  

    них   кран- но на кожно- лькість струменів В.2.5- пові-  

    комплектів  (ПКК) му поверсі  з на  внутрішнє по- 64: 2012 дає  

    та їх  продуктив- розрахунку  2 жежогасіння в п.8.12    

    ність    струмені   по громадських буді-     

          2,5 л/с кожна влях висотою до     

          на стояках  30 м и об’ємом бі-     

          50 мм  льше слід прий-     

             мати 2 струменя     

             по  2.5  л/с кожна     

             на стояку 50 мм     

                      
                    Лист 

            НУЦЗУ. 4. 2014-109 ППНП РПЗ-01  

23 Изм  Лист  Подп.  № докум Дата          
                      



              

4 Кількість пожеж- Запроектова- В  житлових  буді- ДБН Від- 

 них стояків і ПКК ні  3 стояків влях з коридорами В.2.5- пові- 

   по одному довжиною більщ 64: 2012 дає 

   крану  (на 10  м,  а  також  в п.8.7.  

   усіх повер- виробничих і гро-   

   хах, крім під- мадських будівлях   

   валу)   при розрахунковій   

      кількості струме-   

      нів дві і більш ко-   

      жну  точку  примі-   

      щення слід зро-   

      шувати  двома   

      струменями – по   

      одному струменю   

      з двох сусідніх   

      стояків  (різних   

      пожежних шаф).   

5 Установка внут- Внутрішні  Внутрішні  ПКК ДБН Від- 

 рішніх ПКК ПКК запрое- слід  устанавлива- В.2.5- пові- 

   ктовані в ко- ти переважно в 64: 2012 дає 

   ридорах в коридорах,  при п.8.12  

   нішах   цьому розташу-   

      вання їх не пови-   

      но заважати ева-   

      куації людей     
 

Згідно перевірки необхідно зробити запитку внутрішнього водогону від 

двох вводів від різних ділянок зовнішньої мережі, урахувати установку зворо-

тних клапанів на вводах, діаметр стояків внутрішнього протипожежного водо-

постачання  50 мм. Крім цього, необхідно виконати розрахунок необхідного 

напору для внутрішнього пожежегасіння у відповідності з вимогами ДБН 

В.2.5-64: 2012. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРЕВІРКИ СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НА 
ОБ’ЄКТІ 

 

3.1. Організаційні заходи пожежної безпеки 
 

Пожежна профілактика - це комплекс організаційних і технічних 

заходів, спрямованих на забезпечення безпеки людей, запобігання пожежі, 

обмеження її поширення, а також створення умов для її успішного гасіння. 
 

У практичній діяльності органів Державної служби України з 

надзвичай-них ситуацій (ДСНС України) пожежну профілактику на об’єкті 

можна сформу-лювати чотирма задачами. 
 

Першою задачею пожежної профілактики є проведення заходів, 

спрямо-ваних на попередження виникнення пожеж. 
 

Основними шляхами вирішення цієї задачі є: 
 

- розробка державних і галузевих стандартів, норм, правил та інших 

нормативно-технічних документів, що стосуються забезпечення пожежної безпе- 

ки; 
 

- виключення однієї з умов виникнення горіння - горючого середовища 

або джерел запалювання; 
 

- розробка заходів щодо зниження пожежної небезпеки речовин і мате- 
 

ріалів; 
 

- дотримання протипожежного режиму в адміністративній будівлі, а та-

кож на їх території; 
 

- проведення заліків з техніки пожежної безпеки серед робітників та 

службовців, їх інструктажів та роз’яснувальної роботи серед населення; 
 

- проведення перевірки стану пожежної безпеки об'єкта. 
 

Другою задачею пожежної профілактики є проведення заходів, що 

стри-мують розповсюдження пожеж. 
 

Шляхи вирішення цієї задачі в основному пов'язані з пожежною 

профілак-тикою у будівництві. До них відносяться: 
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- вибір необхідної вогнестійкості будівельних конструкцій; 
 

- правильне планування приміщень і будинків з урахуванням рельєфу 

місцевості, рози вітрів, мінімальних відстаней між будинками, об'ємно- 
 

планувальних рішень; 
 

- влаштування протипожежних перешкод; 
 

- протидимний і противибуховий захист будівель; 
 

- обмеження кількості речовин і матеріалів на відкритих складах, у будів- 
 

лях та спорудах та інші. 
 

До третьої задачі пожежної профілактики відноситься створення умов 

для безпечної евакуації людей, тварин і матеріальних цінностей на пожежі. 
 

До шляхів вирішення третьої задачі відносяться: 
 

- правильне планування шляхів евакуації; 
 

- достатня кількість евакуаційних виходів, їхня довжина, ширина, висота, 
 

кількість сходів і сходових кліток; 
 

- відповідна вогнестійкість евакуаційних шляхів і виходів; 
 

- обмеження висоти, поверховості і площі будівель; 
 

- забезпечення незадимлюваності шляхів евакуації та інш. 
 

Четверта задача пожежної профілактики - створення умов для 

успішного гасіння пожеж. 
 

Шляхи вирішення четвертої задачі пов'язані з влаштуванням різних 

сис-тем протипожежного захисту: пожежної автоматики; зв'язку, сигналізації, 

про-типожежного водопостачання. До них можна також віднести влаштування 

до-ріг, під'їздів до будинків, вододжерел; влаштування зовнішніх пожежних 

сходів, оснащення первинними засобами пожежогасіння, навчання 

добровільних поже-жних формувань тощо. 
 

Усі зазначені задачі пожежної профілактики в будівлі школи 

сформульо-вані у загальному виді. 
 

Перевірка стану пожежної безпеки об’єктів проводиться щорічно. 
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Найбільш важливі пожежонебезпечні об’єкти, перелік та терміни про-

ведення яких затверджується керівником територіального органу ДСНС, мо-

жуть обстежуватись бригадним чи груповим методом. 
 

Перевірка стану пожежної безпеки цих об’єктів проводяться один раз 

на 3 роки закріпленими за ними посадових осіб ДСНС. 
 

З метою контролю за виконанням рішень (приписів, постанов) уповно-

важених осіб органів ДСНС, а також з урахуванням сезонності, особливостей 

об’єктів, обстановки з пожежами, вибіркової перевірки працездатності авто-

матичних систем виявлення та гасіння пожеж можуть проводитися контрольні 

(цільові) перевірки 
 

Позапланові перевірки, в тому числі контрольні (цільові), дотримання 

суб’єктами підприємницької діяльності вимог пожежної безпеки не прово-

дяться, якщо суб’єкт уклав договір страхування цивільної відповідальності пе-

ред третіми особами стосовно відшкодування наслідків можливої шкоди. 
 

Здійснення профілактичних заходів проводиться за такими основними 

напрямками: 
 

- проведення перевірок стану пожежної безпеки; 
 

- здійснення нормативно-технічної роботи; 
 

- видача дозволів на початок роботи підприємствам та орендарям; 
 

- здійснення розслідування, обліку та аналізу пожеж; 
 

- здійснення адміністративно-правової діяльності; 
 

- проведення роз’яснювальної роботи з населенням; 
 

- перевірка роботи та надання допомоги підпорядкованим органам 
 

ДСНС; 
 

- здійснення контролю за дотриманням ліцензійних умов; 
 

- здійснення контролю за використанням пожежонебезпечних мате- 
 

ріалів та продукції протипожежного призначення при наявності відповідних 

сертифікатів. 
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Діяльність органів ДСНС здійснюється у відповідності з планами, які 

розробляються центральними, територіальними та місцевими органами ДСНС. 
 

Для здійснення наглядової діяльності у функціональних обов’язках за 

інспекторами закріплюються об’єкти в конкретних територіальних зонах. 
 

Керівник установи визначив обов'язки посадових осіб (у тому числі за-

ступників керівника) щодо забезпечення пожежної безпеки, призначив відпо-

відальних за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, дільниць 

тощо, технологічного та інженерного устаткування, а також за утримання і 

експлуатацію технічних засобів протипожежного захисту. 
 

Обов'язки щодо забезпечення пожежної безпеки будівлі гімназії, утри-

мання та експлуатації засобів протипожежного захисту відобразив у відповід-

них посадових документах (функціональних обов'язках, інструкціях, поло-

женнях тощо). 
 

З урахуванням пожежної небезпеки наказом (інструкцією) встановле-

ний відповідний протипожежний режим, у тому числі визначені: 
 

можливість паління (місце для куріння), застосування відкритого вог-

ню, побутових нагрівальних приладів; 
 

порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому чи-

слі зварювальних); 
 

правила проїзду та стоянки транспортних засобів; 
 

порядок прибирання горючого пилу, очищення повітроводів вентиля-

ційних систем від горючих відкладень; 
 

порядок відключення від мережі електрообладнання у разі пожежі; 

порядок огляду й зачинення приміщень після закінчення роботи; 

порядок проходження посадовими особами навчання й перевірки знань 
 

з питань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками протипожеж-

них інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з призначенням 

відповідальних за їх проведення; 
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порядок організації експлуатації і обслуговування наявних технічних 

засобів протипожежного захисту (протипожежного водопроводу, насосних 

станцій, установок протипожежного сповіщення, автоматичного пожежогасін-

ня, димовидалення, вогнегасників тощо); 
 

порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів 

електроустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого 

інженерного обладнання; 
 

Дії працівників у разі виявлення пожежі: 
 

-порядок збирання членів добровільної пожежної дружини та відпові-

дальних посадових осіб у разі виникнення пожежі, виклику вночі, у вихідні й 

святкові дні. 
 

-працівники мають бути ознайомлені з цими вимогами на інструкта-

жах, під час проходження пожежно-технічного мінімуму тощо, витяги з наказу 

(інструкції) з основними положеннями слід вивішувати на видних місцях. 
 

На об’єкті опрацьована загально об'єктова інструкція про заходи поже-

жної безпеки та інструкції для всіх пожежонебезпечних приміщень. 
 

Ці інструкції вивчаються під час проведення протипожежних інструк-

тажів, проходження пожежно-технічного мінімуму, а також в системі вироб-

ничого навчання і вивішуватися на видних місцях. 
 

В гімназії встановлений порядок (система) оповіщення людей про по-

жежу, з яким необхідно ознайомити всіх працівників освіти. 
 

У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивішувати таб-

лички із зазначенням номера телефону для виклику підрозділів ДСНС. 
 

Приміщення мають бути забезпечені відповідними знаками безпеки 

згідно з ГОСТ 12.4.026-76 “ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности”. 
 

Застосування матеріалів та речовин при улаштуванні будівлі, на які ві-

дсутні дані щодо пожежної небезпеки, забороняється. 
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Для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) адмініст-

рацією повинна бути розроблена інструкція, в якій необхідно визначити їхні 

обов'язки щодо контролю за додержанням протипожежного режиму, огляду 

території і приміщень, порядок дій в разі виявлення пожежі, спрацювання за-

собів пожежної сигналізації та автоматичного пожежогасіння, а також указати, 

хто з посадових осіб адміністрації має бути викликаний в нічний час у разі 

пожежі. 
 

Працівники охорони повинні мати список посадових осіб школи із за-

значенням їх домашньої адреси, службового й домашнього телефонів. Вони 

зобов’язані знати порядок дій у разі виявлення пожежі, правила користування 

первинними засобами пожежогасіння та прийоми гасіння. 
 

Педагогічний колектив зобов'язаний: 
 

-дотримуватися встановленого протипожежного режиму, виконувати 

вимоги правил та інших нормативних актів з питань пожежної безпеки, чин-

них в навчальному закладі; 
 

-директор школи зобов'язаний вживати (у межах наданих йому прав) 

відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання посадови-

ми особами, іншими працівниками встановленого протипожежного режиму, 

вимог правил пожежної безпеки та інших нормативно-правових актів, що ді-

ють у цій сфері. 
 

Якщо кількість працівників зросте до 50 і більше осіб за рішенням тру-

дового колективу створити пожежно-технічні комісії (далі - ПТК). Їх роботу 

необхідно організовувати згідно з Типовим положенням про пожежно-

технічну комісію, затвердженим наказом Міністерства України з питань над-

звичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобиль-

ської катастрофи від 11.02.2004 № 70 та зареєстрованим у Міністерстві юсти-

ції України 19.02.2004 за № 222/8821. 

 
 

 

      Лист 

     НУЦЗУ. 4. 2014-109 ППНП РПЗ-01 
30 Изм Лист Подп. № докум Дата  

       



Усі працівники при прийнятті на роботу і ті, хто вже працюють повинні 

проходити інструктажі з питань пожежної безпеки (далі - протипожежні ін-

структажі). Протипожежні інструктажі поділяються на вступний, первинний, 

повторний на робочому місці, позаплановий та цільовий. 
 

Керівники повинні попередньо пройти спеціальне навчання (пожежно-

технічний мінімум). Вони один раз на рік мають проходити перевірку знань 

відповідних нормативно-правових актів з пожежної безпеки. 
 

Навчання та перевірка знань посадових осіб з питань пожежної безпеки 

проводиться у порядку, встановленому законодавством. 
 

Допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, протипожежного ін-

структажу і перевірки знань з питань пожежної безпеки, забороняється. 
 

Вивчення заходів пожежної безпеки на об'єкті та у побуті слід також 

передбачати в системі виробничого навчання робітників, службовців. Обслу-

говуючий персонал повинен кожного року проходити курс навчання правилам 

пожежної безпеки за програмою, затвердженою адміністрацією, з урахуванням 

специфіки об'єкта. 
 

Програми навчання з питань пожежної безпеки повинні узгоджуватися 

з органами ДСНС. 
 

3.2. Обґрунтуванні заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки 
 

До заходів протипожежного захисту відносяться наступні організаційні 

питання: 
 

1. правильно прийняті інженерні рішення на стадії проектування; 
 

2. утримання території та приміщень; 
 

3. справний стан протидимного захисту, протипожежного 

водопостачання, систем автоматичного протипожежного захисту; 
 

4. розробка плану евакуації, його відпрацювання. 
 

План евакуації розробляє керівник або особа, найбільш підготовлена з 

питань пожежної безпеки та яка відповідає за пожежну безпеку цього об’єкту. 
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План евакуації узгоджується з місцевими органами ДСНС та 

затверджується керівником установи. Він доводиться до персоналу його 

наказом. План евакуації розробляється в двох примірниках, один 

установлюється на помітному місці будівлі, а другий зберігається в 

контрольно-наглядовій справі. 
 

Лише детальне знання посадовими особами шляхів евакуації та 

евакуаційних виходів, а також контроль за їх утриманням забезпечують 

успішну евакуацію людей. Та лише практикою досягається безпека евакуації 

людей. Тому періодично в кожній установі проводяться навчання на випадок 

пожежі. Ці заняття реєструються в спеціальному журналі. 
 

Інспектор ДСНС при перевірці об’єкту повинен перевірити наявність та 

правильність складеного плану евакуації, знання обслуговуючого персоналу 

своїх обов’язків. 
 

Проаналізувавши протипожежний захист, можна запропонувати 

наступні заходи які дозволять підвищити його пожежну небезпеку: 
 

1. Двері сходових клітин, обладнати пристроями для самозачинення та 

зробити ущільнення в притворах. 
 

2. Потрібно  демонтувати  запори  на  зовнішніх  евакуаційних  дверях 
 

(зробити можливим їх відчинення без ключа). 
 

3. На доповнення до схематичного плану евакуації адміністрація зобов'я-

зана опрацювти інструкцію: у денний та нічний час, що визначає дії персоналу 

щодо забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, за якою не рідше 

одного разу на півроку мають проводитися практичні тренування всіх задіяних 

працівників. 
 

У разі зміни планування або функціонального призначення приміщень 

будівлі, штатного розкладу персоналу адміністрація зобов'язана забезпечити 

своєчасне перероблення планів евакуації та інструкцій. 
 

Важливим питанням є утримання приміщень та територій. 
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Усі приміщення повинні своєчасно очищатися від горючого сміття і 

постійно утримуватися в чистоті. 
 

Пошкодження вогнезахисних покриттів (штукатурки, спеціальних фарб, 

обмазок тощо) будівельних конструкцій, горючих оздоблювальних і 

теплоізоляційних матеріалів, повітроводів, перегородок повинні негайно 

усуватися. 
 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні утримуватися вільними, нічим не 

захаращуватися і в разі виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час 

евакуації. 
 

У будівлі, у разі одночасного перебування на поверсі більше 25 осіб ма- 
 

ють бути розроблені і вивішені на видних місцях плани (схеми) евакуації лю- 
 

дей на випадок пожежі. 
 

Не допускається: 
 

-влаштовувати на шляхах евакуації пороги, виступи, турнікети, 

підйомні двері та інші пристрої, які перешкоджають вільній евакуації людей; 
 

-забивати, зварювати, замикати на навесні замки, болтові з’єднання та 

інші запори, що важко відчиняються з середини, зовнішні евакуаційні двері 

будівель; 
 

-розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, тощо. 
 

Виконання запропонованих заходів висвітлених в приписі, акті, 

протоколі, постанові про адміністративні правопорушення та постанові про 

запобіжні заходи (див. додатки) дозволить значно підвищити пожежну безпеку 

будівлі школи. 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ 

МОЖЛИВОЇ ПОЖЕЖІ В ШКОЛІ 

 
 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в будівлі 
 

школи є бібліотека , яка розташована з тильної частини будівлі на 1-му повер-

сі, поруч з якою знаходяться навчальні класи. При пожежі в бібліотеці, площа 

якої складає 50 м
2
., на момент прибуття перших підрозділів полум’ям буде 

охоплене усе приміщення. Із-за високої температури та великої кількості книг, 

пожежа пошириться на сусідній клас. В такому випадку площа пожежі може 

скласти близько 100 м
2
. Приміщення та коридор школи будуть сильно задим-

лені, пожежа буде поширюватися, загрожуючи суміжним приміщенням. Ство-

ли на гасіння і захист подавати ланками ГДЗС. 
 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в школі застосовуються розпиле-

ні та компактні струмені води. 
 

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів СПРК з розходом 

води рівним стволам «А» або «Б» через вікна палаючих приміщень та ланками 

ГДЗС через середину будівлі по фронту з обох боків. 
 

На захист суміжних приміщень передбачається подача по одному ствола 

«Б» в кожне приміщення. На захист другого поверху через сходові клітини 

подаємо ствол «Б» 
 

Площа гасіння пожежі (S п о ж ) враховуючи, що в бібліотеці знаходяться 

книги, приймаємо лінійну швидкість розповсюдження пожежі (Vм/хв) 1м/хв.: 
 

Sгас=Sпож=100 м
2 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Q гас) визначаємо за 

форму-лою: 

Q г ас = I гас • S г ас (1) 
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де І гас - необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, 

л/м
2
с (за довідковими даними приймаємо - 0,1 л/м

2
с). 

 

Необхідну витрату води на захист ( Q зах ) суміжних приміщень 

визначаємо за формулою: 

 

Q г а с =0,25 • I г а с • S г а с (2) 
 
 

Qзах=0,25 • 0,1 • 100=2,5 л/с. 
 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Q
Ф

 гас) та захист (Q,
ф

зах) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння по-жежі 

(N 
г а с

С Т В.) та захист (N 
зах

С Т В) і витрату води із ствола „Б” (Q 
Б

СТВ) та 

стволів „А” (Q 
А

СТВ), яка дорівнює 3,7л/с та 7,4л/с – відповідно : 

 

Q
Ф

 гас = N 
гас

С Т В. • Q 
А

СТВ (3) 

Q,
ф

зах = N 
зах

С Т В • Q 
Б

СТВ (4) 
 

Q
Ф

 гас =2 • 7,4 + 1 • 3,7=18,5 л/с; 
 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необ-

хідні, що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 
 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

визначаємо за формулою: 
 

N 
маг

 рук.. =1,2 • n рук• l  /20 ; (5) 
 

 

де п рук - кількість магістральних рукавних ліній; / - сумарна довжина 

магіст-ральних ліній. 
 

N 
маг

 рук..  = 1,2• 2• 80 /20 = 10 
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Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної 

лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

 

N 
раб

 рук..  = 1,2• 6• 40 /20 = 14 
 
 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 2 з урахуванням місць пода-

вання стволів у непридатному для дихання середовищі (1 ствол на гасіння по-

жежі та 1 ствол на захист суміжних приміщень). 
 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначає-

мо з урахуванням необхідної кількості особового складу необхідного для лікві-

дації пожежі. Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 5 відділення в по-

вному складі на пожежних автомобілях основного призначення (АЦ), що від-

повідає виклику по пожежі №2 згідно з гарнізонним розкладом виїздів. 
 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням не-обхідної 

кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( Nо
гд

/с
з с

 ) та постах безпеки ( Nо
п
/
б

с ), на 

позиціях стольників по гасінню пожежі (Nо
гас

/с ) та захисту суміжних приміщень ( 

Nо
за

/с
х
), кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем ( 

 

Nо
н р

/с
с
 ). 

 

No/c = Nо
гд

/с
з с

 + Nо
п

/
б
с + Nо

гас
/с + Nо

за
/с

х
 + Nо

н р
/с

с 
(6) 

 

No/c  =3•3 + 3 +2+ 2 + 2 = 18 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 4.1. 
 
 
 
 

 

Таблиця 4.1. 
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Стволи 

  Осо- Напірні ру- Пожежна 
  

Лан- Апа- бо- кава техніка     

Потрібно Q л/с 
СПР 

СП ки ратів вого   
АЦ-40   

РК ГДЗС шт. скла- Ø 51 Ø 77   
К«А» 

 

  
«Б» 

  
ду 

   

        

На гасіння 11,1 1 1 1 3 7 4 2 2 
          

На захист 11,1 - 3 2 6 11 8 2 - 
          

    2 + 1   12+2 
4 

 

Всього 22,2 1 4 (ре- 9 18 ре- 2+2 резерв  

    зерв)   зерв   

 

Розташування сил та засобів наведено в таблиці 4.2.  
 
 

 

Встановлює АЦ на ПВ-100 м.куб з тильної сторони школи. 
ДПРЧ- Прокладає магістральну лінію до розгалудження, прокладає ро-  

19 бочу лінію та подає в складі ланки ГДЗС ствол ПРК«А» на га-
сіння пожежі в бібліотеці, одночасно евакуює людей. 

 

Встановлює АЦ на ПВ-100 м.куб з тильної сторони школи. 
ДПРЧ- Прокладає магістральну лінію до розгалудження, прокладає ро-  

20 бочу лінію та подає ствол ПРК«Б» на гасіння пожежі в бібліо-
теці (через вікно).  
АЦ в резерв, можливе використання для підвозу води від ПГ які 

ДПРЧ- розташовані по вул. Шевченко до АЦ працюючих на пожежі. 

21 Особовий склад від розгалуження ДПРЧ-19, по коридору у складі 
ланки ГДЗС подає ствол ПРК«Б» на захист сусіднього класу, 
одночасно евакуює матеріальні цінності.  

АЦ в резерв, можливе використання для підвозу води від ПГ які 
ДПРП- розташовані по вул. Шевченко до АЦ працюючих на пожежі.  

4 Особовий склад від розгалуження ДПРЧ-20, через сходову клі-
тину прокладає рукавну лінію та подає ствол ПРК«Б» в складі 
ланки ГДЗС на захист другого поверху школи .  

 

 

4.1 Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

Керівник гасіння пожежі зобов’язаний: 
 

- забезпечити управління оперативними діями на пожежі особисто або че-

рез оперативний штаб; 
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- встановити кордони території, на якій здійснюються оперативні дії з га-

сіння пожежі, порядок та особливості вказаних дій; 
 

- провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі; негайно організува-

ти і особисто очолити рятування людей, запобігти паніці, використовуючи для 

цього всі сили і засоби; 
 

- визначити вирішальний напрям, необхідну кількість сил і засобів, спосо-

би і прийоми оперативних дій; 
 

- поставити задачі перед підрозділами ДСНС, організувати їх взаємодію і 

забезпечити виконання поставлених задач; 
 

- безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати ві- 
 

дповідні рішення; 
 

- після прибуття на місце пожежі за зовнішніми його ознаками передати 

інформацію на ОДС; після прийняття рішення і віддавання наказів повідомити 

адресу пожежі, що горить (чи горіло), які сили і засоби введені у дію, чи є не- 
 

безпека розвитку пожежі, чи необхідні додаткові сили і засоби; підтримувати 

надалі безперервний зв’язок з ОКЦ, періодично повідомляти щодо прийнятих 

рішень та про обстановку на пожежі; 
 

- проводити розташування прибуваючих сил і засобів з урахуванням об-

раного напряму, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних речовин; 
 

- викликати додаткові сили і засоби одночасно, а не частками і організо-

вувати їх зустріч; 
 

- після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про обстано-

вку, про прийняті рішення щодо гасіння, які сили і засоби є на місці пожежі та 

введені в дію, а також викликані додатково: 
 

- залежно від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі і ви-

значити місце його розташування; 
 

- інформувати оперативний штаб щодо місця свого знаходження та пові-

домляти йому про всі рішення, що приймаються; 
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- створити резерв сил і засобів, періодично підміняти працівників, даючи 

їм можливість відпочити, зігрітися, переодягнутись у сухий одяг; 
 

- призначити з числа осіб начальницького складу відповідального за до- 
 

тримання заходів безпеки, за необхідності, організувати пункт медичної допо-

моги; 
 

- у разі прибуття на пожежу значної кількості сил і засобів при великих 

обсягах роботи з організації та управління оперативними діями начальнику 

тилу виділити помічників, у разі необхідності, організувати групи тилу з засо- 
 

бами руху та зв’язку; 
 

- організовувати взаємодію з оперативними службами міста (населеного 

пункту, об’єкта), які залучаються до гасіння пожежі; 
 

- вживати заходів для установлення причин пожежі, складати спецповідо- 
 

млення про пожежу; 
 

- вжити заходів з евакуації, захисту від води і охорони евакуйованих ма- 
 

теріальних цінностей до прибуття працівників міліції; 
 

- визначити порядок повернення з місця пожежі підрозділів пожежної 

охорони, взаємодіючих служб, задіяних сил і засобів. 
 

У разі визначення необхідних для гасіння пожежі додаткових сил і засобів 

КГП має враховувати: 
 

- площу, на яку може поширюватись вогонь до введення у дію викликаних 

сил і засобів; 
 

- кількість сил і засобів, які вимагаються для подачі стволів, об’єм робіт з 

рятування людей, розкриття і розбирання конструкцій будівель та евакуації 

майна; 
 

- необхідність залучення спеціальних служб; 
 

- необхідність підвозу води автоцистернами чи організацію подачі води 

перекачуванням. 
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У разі внесення змін у розстановку сил і засобів на пожежі КГП має 

прийняти рішення щодо перегрупування та довести його до керівників підроз- 
 

ділів, вказавши кому, куди і як проводити перегрупування. 
 

Накази мають бути короткими, точними, ясними. Залежно від змісту нака-

зів КГП віддає його виконавцям особисто, через оперативний штаб, за допомо-

гою технічних засобів зв’язку, або через зв’язкових. 
 

КГП має встановити вірність вжитих заходів з гасіння пожежі і визначати, 

чи достатньо сил і засобів для її ліквідації на кожній ділянці. 
 

4.2 Рекомендації начальнику тилу 
 

Начальник тилу зобов’язаний: 
 

- провести розвідку вододжерел, організувати взаємодію зі службами во-

допостачання населеного пункту (об’єкта); 
 

- організовувати зустріч і розміщення на вододжерела прибулих машин, 
 

що забезпечують подачу води та інших вогнегасних речовин; 
 

- доповісти начальнику оперативного штабу (КГП) про кількість пожеж- 
 

них машин, що потребуються, для подачі води перекачуванням чи підвозом; 
 

- забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки і без- 
 

перебійну подачу води до місця пожежі; 
 

- організувати своєчасне постачання пожежних машин паливними і мас-

тильними матеріалами, а також, за необхідності, доставку до місця пожежі 

спеціальних вогнегасних речовин і матеріалів, спеціального пожежно-

технічного обладнання, озброєння, у тому числі для безперебійної роботи ла-

нок ГДЗС (ізолюючих протигазів, компресорних установок, балонів, регене-

ративних патронів тощо); 
 

- вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасних речовин і ма-

теріалів, складати схему розміщення пожежних машин на вододжерела і про-

кладання магістральних рукавних ліній, користуючись умовними позначення-

ми і скороченнями, що допускаються (Додаток N5, 9). 
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У розпорядження начальника тилу, крім основних машин, надається тех-

ніка для підвозу води, рукавні, легкові і вантажні автомобілі, паливозаправни-

ки, авторемонтні майстерні, автобуси тощо. 
 

Для керівництва роботою тилу за напрямами призначаються помічники 

начальника тилу. 
 

При низьких температурах повітря приймати міри для попередження пра-

цюючи від переохолодження. 
 

При організації подачі води в перекачування визначити необхідну кіль-

кість автомобілів, місце їх установки і засоби прокладки рукавних ліній. 
 

Залишити резерв сил і засобів. 
 

Забезпечити безперебійну роботу техніки, зв'язку, надання підрозділам 

усього необхідного для успішного гасіння пожежі. 
 

Забезпечити запас рукавів і заміну рукавних ліній при їх ушкодженні. 
 

Відкрити засув протипожежного водопостачання 
 

Виставити пожежного для зустрічі прибулих сил і засобів та розміщення 
 

їх на вододжерела. 
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5. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 
 

Під час проведення оперативних дій на пожежі необхідно дотримува-

тися правил безпеки праці: 
 

- в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежної 

охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах; 
 

- у разі недостатньої видимості слід застосовувати освітлення і засоби 
 

зв’язку; 
 

- особовий склад та добровільна пожежна дружина не допускається 

до гасіння пожежі без бойового одягу та спорядження; 
 

- для індивідуального захисту особового складу від значного тепло- 
 

вого випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні ко-

стюми; 
 

- під час роботи на висоті слід застосовувати страхувальні пристосу-

вання, які виключать падіння осіб, а саме: 
 

- на драбині зі стволом дозволяється перебувати тільки після закріп-

лення пожежника карабіном; 
 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятуваль-

ною мотузкою; 
 

- для роботи на даху зі стволом має бути виділено не менш двох осіб; 
 

- забороняється знаходитись на ділянках перекриттів з ознаками го-

ріння; 
 

- забороняється залишати на даху без нагляду ствол, навіть після 

припинення подачі води. 
 

- забороняється виключати електричні мережі і установки під напру- 
 

гою вище 220 В, відключення повинно проводити представниками енерго-

служби; 
 

- в мережах не вище 220 В відключення може виконуватись особовим 

складом ДСНС тільки за вказівками КГП. Роботи пов’язані з перерізанням 
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електропроводів, мають виконувати особи, які пройшли практичне навчання 

і спорудженні ножицями для перерізання електропроводів, гумовими діеле-

ктричними рукавицями і ботами. Перерізання проводиться під контролем 

начальника караулу. 
 

При цьому необхідно: 
 

 обрізати кожний провід окремо від інших;


 визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш 

доступне, безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібну площу;


 обрізання живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з 

боку споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, які падають і 

обвисають, не залишались під напругою.
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